

2022,我市卫生健康体育事业的民生答卷(一)

记者 李国喜 杨 丽

工作会议上,市卫健体委主任李桂霞 健康体育事业的民生答卷。

疫情防控取得重大决定性胜利

2022年,是惊心动魄、极不平凡 的一年,面对繁重复杂的疫情防控任 社会主义思想为指引,始终坚持人民 至上、生命至上的工作理念,充分发扬 伟大抗疫精神,舍小家顾大家,与时间 亲去世的消息时,隔空跪地拜别父亲 的事迹,更是感动了千万网友。

市疫情防控指挥部办坚持每周二 早7时30分召开由各工作专班参加的 晨例会,听取汇报,研判形势,查找短 板,完善整改;每天编发《新冠肺炎疫

时代是出卷人,我们是答卷人,人 施",压实"四方责任",聚焦"圈住、封 颈癌筛查68840人,占全年筛查任务 质扩面,公共卫生服务能力提升三 死、捞干、扑灭"的工作要求,用最短周 在3月1日的全市卫生健康体育 期打赢了泌阳疫情防控阻击战,及早扑 灭了遂平、上蔡等疫情。疫情防控进人 向全市人民交出了2022年我市卫生 新时期后,特别是国务院"二十条""新

39108例,筛查率68.17%,超出省定目 标任务(60%)8.17个百分点;免费新 生儿"两病"筛查 56893 例,筛查率 99.17%,超出省定目标任务(98%) 1.17个百分点;免费新生儿听力筛查 56461例, 筛查率98.42%, 超出省定目 情防控工作动态》,坚持落实"四早措 标任务(98%)0.42个百分点。免费宫

(6.6万人)的104.3%;免费乳腺癌筛 查70433人,占全年筛查任务(6.6万 人)的106.72%。

市定惠民工程圆满收官。统筹推 会足球场建设按期完成,5800平方米 的天中广场智慧健身园投入使用,市 体育中心室外体育场地全部对社会和

公卫服务体系持续完善

全市基本公共卫生服务持续提

年行动顺利完成,我市89.81%的村 卫生室达到服务能力基本标准,人 均基本公共卫生服务经费达84元; 完善重大疾病防控策略,传染病疫 情整体稳定,较去年同期下降 理的社会心理服务新模式。加强职 业健康保护,深化职业病危害专项 治理,全市已备案职业病诊断机构 1家,职业健康检查机构18家,市、 县疾控中心均设有职业病防治科



呵护女性 关爱健康

3月8日,市中医院骨伤科、妇产二科、治 动妇女节义诊活动。活动现场,该院医护人 员为她们免费开展测血压、耳穴压豆等中医 适宜技术体验等,受到了来院妇女同胞的欢 迎。62

记者 王冰之 通讯员 姚 娜 摄影报道

市第二人民医院

开展"学雷锋 献爱心 送健康"主题党日活动

本报讯(记者 王冰之 见习记者 送健康"主题党日活动。 郭诗玮 通讯员 周 甜)近日,市第二人 民医院党委深入学习贯彻党的二十大看了《雷锋》纪录片,举办学习贯彻党的二口帮扶平舆县万冢镇牛庄村委为阵 精神,结合"新时代文明实践推动周"和 十大精神专题讲座,充分认识学习宣传贯 地,组织妇科、外科、精神科等党员志 院坚持以人民为中心,发挥医院公益 "向雷锋同志学习"活动,发挥医院医疗 彻党的二十大精神的重大意义,全面准确 愿者专家团队,开展"学雷锋 献爱心 性,勇担社会责任的发展理念,推动了 专业优势,同时开展"学雷锋 献爱心 学习领会党的二十大精神,牢固树立全心 送健康"主题党日活动,突出医院发挥 党员进基层服务。⑤2

3月3日,该院党委组织党员干部观

全意为人民服务的宗旨。

3月6日,该院党委以乡村振兴对 求的群众发放免费药品。

优势服务群众健康特色,为有治疗需

此次主题党日活动充分展现了该

市医保局

优化医保公共服务 让患者异地就医结算更方便

2023年重点工作。

2022年,全市医保系统坚持以习近平 感、安全感不断提升。 新时代中国特色社会主义思想为指导,深

 \bullet

本报讯 (记者 李国喜 通讯员 显著,经办服务不断优化。2022年,全市参 保居民医疗费用支出情况的持续监测, 务。优化经办服务,延伸经办网络,强化 王俊梁)3月8日,全市医疗保障工作会 加基本医疗保险797.55万人,参保率持续 按规定落实相应医保待遇;促进基本医 数字赋能,积极拓展异地就医结算。 议召开,总结了2022年工作成绩,部署 稳定在98%以上。医保基金总体运行平稳, 保、大病保险、医疗救助有序衔接,持续 略有盈余。人民群众医疗保障获得感、幸福 完善统一的医疗救助制度,完善防止因 进作风,提升能力,扎实推动各项工作 病返贫致贫长效机制。三是持续抓好医 落实。进一步把国家和省里相继出台的 2023年,全市医疗保障系统要抓 保基金监管。健全基金监管工作制度, 一系列惠民政策不折不扣地落实好,坚 人学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲 好以下几项工作:一是坚决抓好"乙类 开展打击欺诈骗保专项整治,持续提高 决杜绝"政策棚架"和"上热下冷"现象, 话重要指示,紧紧围绕迎接党的二十大和 乙管"后新冠病毒感染患者救治保障工 现场检查监督能力水平,实施全领域、 推动各项惠民政策落地生根,真正把实 学习宣传贯彻党的二十大精神这一主线, 作。一方面是更好保障患者求医问药, 全机构的智能监管,切实提升监管效 事办好、好事办实。将争先出彩当作工 坚决贯彻市委、市政府决策部署,统筹疫情 另一方面是要加快费用清算结算速度, 能。四是持续深化医保制度改革。积极 作标准,拉高标杆争先进位,力争实现 防控和经济社会发展,尽锐出战、攻坚克 帮助救治医疗机构减轻垫资压力。二是 探索医保合理引导分级诊疗的体制机 "单项工作争第一、整体工作上台阶、全 难,超额完成省定民生实事,疫情防控保障 持续巩固拓展医疗保障脱贫攻坚成果。制,做实基本医疗保险市级统筹,抓好 市工作有作为、全省位次进前列",以一 有力,织密兜牢民生底线,持续优化待遇水。全面落实资助参保政策,确保脱贫人口。集采药品耗材的落地实施,加快推进支。域出彩助力全局出彩,以一人出彩助力 平,不断提升基金监管效能,各项改革成效 和农村低收入人口应保尽保;加强对参 付方式改革。五是持续优化医保公共服 医保出彩。⑤2

在新的一年里,市医保局将持续改



近日,市第二中医院开展"魅力女性 快乐巾帼"户外团建活动。该院50多名女职 工齐聚滨河公园,把准备好的风筝发放给女职工所带的小朋友。此次户外团建活动, 让广大女职工在繁忙的工作之余放松心情,增强了团队凝聚力。⑥2

记者 王 捷 通讯员 宋 戈 摄影报道

小腿抽筋是缺钙吗

小腿抽筋很多人都亲身经历 过,那酸爽滋味真是让人记忆深刻。 很多人出现小腿抽筋后第一反是缺 钙,事实上是这样吗?

抽筋学名为肌肉痉挛,是指肌 肉突然、不自主的强直收缩的现象, 会造成肌肉僵硬、疼痛难忍。表现为 肌肉突然变得很硬,疼痛难忍,可持

缺钙最容易引起抽筋,但抽筋 不全是缺钙引起的,即缺钙可以引 局部肌肉短暂供血不足和缺钙等。 寒冷刺激多见于冬季运动或冷水 游泳等情况。在寒冷刺激下肌肉强 烈收缩引起痉挛抽筋。肌肉疲劳剧 疲劳到一定程度即可引起小腿肌 肉痉挛。缺钙是当血液中钙离子浓 下肢动脉硬化闭塞患有心脑血管 压和脊神经根内血流量下降,发生 质性病变,千万不可大意。⑤2 腿抽筋。营养不良尤其是维生素 B1

数的准妈妈在怀孕中、后期容易出 现小腿抽筋现象。主要的原因可能 是体内钙与磷比例不平衡、血液循 环不良或受凉。

腿抽筋后该怎么办呢?

运动或睡觉出现抽筋时,要抓 同侧的手掌压在抽筋小腿膝盖上. 帮助小腿伸直。

穴位刺激用手指按压委中穴 (膝后凹陷处中心点)、承筋穴(小腿 后部肌肉的最高点)、承山穴(小腿 后部肌肉的分叉处)等,也可压手上 合谷穴(即手臂虎口、第一掌骨与二 掌骨中间陷处)。掐压20~30秒钟

分钟,可起到改善末梢血液循环. 炼,多晒太阳,适当补充维生素 出现下肢酸痛、腿抽筋、行走不便 B1、维生素 E等,都能起到良好的

如果经常发作,且持续时间比较长, 椎间盘突出症的患者中,小腿抽筋 尤其是有其他疾病的中老年人,则 的发生率高达70%;因脊神经根受 应尽快去医院,排除血管、神经的器

(遂平县中医院骨科 刘 琦)

如何告别下肢静脉曲张

腿",具体表现如下:

蜒屈曲,由于浅静脉第一对瓣膜 痛等其他症状。 (股隐静脉瓣膜)关闭不全导致的 浅血流反流,增加下肢静脉压力引 非手术治疗:对于早期的静脉曲

卧、肢体抬高则可缓解。

脉血栓等症状。

者、肥胖者。

致病原因:习惯性便秘、慢性 台、长时间站立工作者。

检查:大隐静脉瓣膜功能试 热水泡脚。 验、深静脉通畅试验、交通支瓣膜 功能试验。

时会向上或向深静脉蔓延,造成深 高温水长时间泡脚,穿静脉曲张压 静脉血栓,加大肺栓塞的风险力 力袜,睡觉时抬高患者肢体,不要

曲张静脉所经过的区域:皮肤

下肢静脉曲张又俗称"蚯蚓 长期营养不良,十分脆弱,曲张静 脉一旦破裂,很容易引起大出血, 浅静脉表现为伸长、扩张和蜿 严重的是这种出血往往不伴随疼

下肢静脉曲张的治疗主要为 张可以采用穿弹力袜,避免久坐、 发病早期,多数患者表现为肢 久站等保守治疗方法来控制静脉 体沉重感,易乏力,疼痛,经过平 曲张的发展;对于轻度和中度的 静脉曲张可以单独采用局部泡沫 病变中后期,静脉壁受损,静 硬化剂注射治疗,硬化剂可以排 脉隆起,扩张迂曲,呈蚯蚓样外观。 空曲张静脉内的血液,从客观上 病程长者,肢体皮肤则可出现 可以直接起到治疗静脉曲张的作 营养性改变,如脱屑、瘙痒、色素沉 用;对于中晚期的静脉曲张可以 着等甚至形成湿疹及溃疡。随着病 采用现在常用的微创治疗,包括 情的发展,可以伴随血管走行出现 微波、射频消融、激光等方法,同 疼痛,下肢肿胀,淤积性皮炎,浅静 时辅以局部泡沫硬化剂治疗,但 手术后也建议穿弹力袜 3~6个 高发人群:孕妇、重体力劳动 月,以免局部静脉曲张复发,甚至 产生深静脉血栓。

不论采用哪种方法治疗,静脉 咳嗽、白领、久坐、跷二郎腿、导医 曲张一定要从生活和工作习惯来 改变,避免久坐久站和局部按摩及

预防:避免穿紧身衣服,控制 体重;避免提超过10公斤的重物, 危害:曲张浅静脉易形成血 保持脚及腿部清洁;避免外伤造成 栓,疼痛,影响行走,如治疗不及 破溃,不可使用40摄氏度以上的

长时间站立或者久坐,戒烟酒。⑤2 (遂平县中医院外科 赵俊芳)

 \bullet